

经典解析

季氏有问题 为何骂冉求

□王西胜

【经文】

季氏富于周公，而求也为之聚敛而附益之。子曰：“非吾徒也。小子鸣鼓而攻之，可也。”——《论语·先进第十一》

【浅释】

季氏是鲁国“三桓”之首，势力最大，占有的土地最多。当冉求任其家宰时，是季康子在位。

季氏贪婪，在其财富已超过周天子的宰卿周公（周朝常设之爵）的情况下，仍然欲向民众加征税赋，孔子很不赞

成。冉求作为季氏宰，替季氏聚敛，帮其增加财富，孔子很不满意。

孔子虽然不在其位，奈何不了季氏，但作为老师，还可以批评弟子。于是他很生气地对大家说：“冉求不是我的学生，你们可以把鼓敲响，一起去攻击他。”

不承认冉求是自己的学

生，并不是真的不要他了，而是现念怒相，怒其不争，令之醒悟也。一旦鸣鼓，则尽人皆知，等于间接亮明了自己反对卿大夫聚敛的观点。谁都知道问题的根源在季氏，冉求做不了主，却偏偏只骂冉求而不责备季氏，是因为夫子内心清楚，谁可以造就、值得培养。

弘扬传统文化
做有道德的人

本版由菏泽市传
统文化促进会和牡丹
晚报联合主办

协办单位：
菏泽祺和养殖设备
有限公司

王家小院
菏泽市牡丹区旺子
学校

菏泽市大治国学幼
教园

华阳房产
中国狮子联会菏泽
分区

像兄弟姐妹一般相处

□王慧

早上准备去上课，噼里啪啦一阵暴雨，风大雨大，索性在家等雨停。

过了二十几分钟，依旧不见停雨的迹象，于是我打开微信向授课老师请假。这一看，才留意到群

里有些早到的女同学说被淋湿了，还有好些同学被堵在路上，授课老师也在群里安慰大家不要着急，特殊情况不记迟到。

原本打算等雨停了再骑电动车去上课的，想到那些被淋湿的同学要穿着

湿衣服过一整天，突然有点坐不住了。从衣柜翻出几件成色新一点的衣服，拿上电吹风，搜索了一条没那么堵车的路线，开车出发。

到了教室，被淋湿的同学或毫不嫌弃地换上带去

的衣服，或用电吹风吹干衣物，其他同学帮忙的帮忙，逗趣的逗趣，一时，竟觉得教室热闹得像个大家庭。

哪怕是短暂的缘分，只要想，依旧可以像兄弟姐妹一般相处。

我的改变影响了儿子

□林如花

儿子上学期英语考试考了最后一名，他战战兢兢地把试卷递给我签名，我微笑地帮他签名。儿子问我：“妈妈你不打我吗？您真的不打我了吗？”

我认真地说：“考得不理想，证明你还有提升的空间，只要你努力学习，考试是检测你对知识的掌握情况，是否有用心学习。”

今天英语考试，儿子

又拿了试卷给我签名，这次考试，儿子考了班级第一名。他骄傲地说：“妈妈，我的英语考了第一名。您有什么奖励？”我依然微笑地说：“儿子，妈妈一直都相信你是最棒的，

只要你付出努力了就一定能成功。”

突然儿子向我行了个礼，然后去洗澡了。看着他的背影，我瞬间暖流涌动。我的改变影响了儿子……

诚其意，毋自欺(中)

□朱先丽

我家里姐弟三个，父亲去世比较早，因为我是老大，所以平时我对弟弟妹妹管得比较多。弟弟从毕业起几乎就跟我在一起，相当于弟弟按我的思路发展了。

妹妹毕业后结婚去了河南，那一刻我是不开心的。我心里想，她去那么远，根本没有办法照顾妈妈了，首先想到的是自己会多付出很多。确实也是这样，妹妹结婚后很少回来看妈妈，也没有在

妈妈的生活上有任何关心。最初是因为她连续生育了两个孩子，没有工作，妹夫一个人上班，收入也就够补贴家用而已。孩子长大都已读书，妹妹自己开了店，妹夫帮亲戚管工地，工资也有一万多元，他们买了两部车。这时我就想，她经济已经变好，但还是没有经常来看妈妈，也没有给妈妈生活费，心里就更加不爽。再加上妹妹跟她婆婆关系不好，吵过很多次。因为她跟婆婆吵架，所以跟妹夫也会吵架，一吵架妹妹会找我哭

诉，妹夫也会找到我。本身我心里就对妹妹有看法，再加上我又不太喜欢她对她婆婆的那个态度，就更加觉得不想跟她亲近。每次他们一吵架我就骂她，说她不孝，说她不对。她说了很多理由，我就说我不想听，没有一次认真地听完，去了解她的真实想法，找方法去帮她，所以我们的关系就变得很平淡。我从未去河南看她，她也从未来看过广州。

妈妈都是爱女儿的，其实妈妈心里从未有任何怪妹妹的意思，也从未计较妹妹不给她任何经济上的支持。因为她远嫁他乡，妈妈心里面更是想念妹妹，所以她经常会在我面前闲聊到妹妹。我在妈妈面前从未表露出对妹妹有看法，甚至不想理她。还多次对妈妈说，我会带她去河南看妹妹，直到现在我都未去过。过年过节我都是主动发视频给妹妹，让她跟妈妈视频说话，所以妈妈觉得我跟妹

妹关系应该挺好。但实际上我们姐妹从未主动联系过，所有亲戚朋友也是不知道我跟妹妹的关系的，以为也是很好的。

我对妹妹没有耐心，从一开始就心里埋怨她的决定。当她跟她婆婆关系不好时，我没有正确地去开导她，而是指责她。她一个人在外地，可能没有朋友，没有倾诉的对象，而我作为她唯一的姐姐没有帮到她。其实，我心里是放不下妹妹的，毕竟同胞姐妹，但是不愿拿出那份诚心和耐心去跟妹妹好好相处。毕竟我是姐，又在学习传统文化，应该做个表率。在这件事情上，我是没有做到人前人后一致、表里如一的，在妈妈和外人面前假装很好，实际没有半点儿诚心对待妹妹，很愧疚、很自责。对表妹或者堂妹反而更好，因为对她们没有期待，对待自己的妹妹还是有条件的期待的，一旦有期待就不能诚其意了。

问答实录

学习传统文化，可以追求名利吗？

学生：王老师，下午好！我想请问一个问题，学习了传统文化，但是内心还在追求名利，这样的做法您怎么看？

老师：传统文化没说不让求名利啊！“计利当计天下利，求名应求万世名。”假知名能副实，利能和义，求之有何不可？

学生：可是现在很多求利者不能和义，有名者不能副实，在万般无奈之下，需要做虚假的样子，如何解救自我呢？

老师：悖而出者，亦悖而入；悖而入者，亦悖而出。该怎么做，只能由你自己决定。

学生：好的，谢谢老师！我去听录音，反省自己。王西胜 整理

婚姻的价值是什么？

学生：老师，婚姻存在的价值是什么？

老师：合二姓之好。(出自《礼记·昏(婚)义》)

学生：现实很残酷，不好的部分呢？

老师：不好的部分用来借事炼心，彼此互相成就。

学生：喜欢了不该喜欢的人，怎么办？

老师：得到了不该得到的得到，就会失去不该失去的失去。

王西胜 整理